

Por los barrios bajos

II

Hubo un tiempo en que la Ribera fué el paseo predilecto de los cordobeses; hoy solo cuando el Guadalquivir toma mucha agua y arrastra en su corriente troncos de árboles y aperos de labor ó cuando busca sepultura en sus ondas cualquier desesperado, acuden á su antiguo paseo las clases privilegiadas de la sociedad cordobesa,

La Ribera ha quedado pues relegada á un paseo de tercer orden al que solo asisten las vecinas de aquel pobre barrio, algún misántropo enemigo del mundanal ruido ó algún poeta enamorado y libial que quiere inspirarse en los tonos plateados de la luna que se refleja en la nada cristalina corriente.

Merecen alguna consideración esos paseantes?

Si atendemos á la igualdad que debe presidir en todo acto de justicia, esos vecinos son tan dignos como los demás á las consideraciones del Ayuntamiento y aquel paseo debe regarse como el del Gran Capitán y arreglar sus baches que son innumerables.

Si en lugar de considerárseles cordobeses, por su infelicidad, se les niega el título de ciudadanos, entonces está bien que se les trate como hoy y deben continuar sin que el alumbrado luzca, sin policía urbana, sin que los baches se arreglen ni el polvo se aminore.

Ahora á la Alcaldía toca definir si son ó no cordobeses los vecinos de los barrios bajos.

Información militar

EN CORDOBA

Licencias de caza

A la subinspección de la región se han cursado instancias del capitán retirado don Cayetano Estrada y del primer teniente retirado don Manuel Prieto, en las que solicitan licencias de caza.

Partida de casamiento

Al Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha enviado la partida de casamiento del primer teniente de Artillería don Enrique Barbudo.

Para ascender

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica los decretos derogando los de 15 de Febrero de 1899 y 14 de Marzo de 1900 y restableciendo el reglamento de ascensos, durante el tiempo de paz. Esta disposición se aplicará desde luego á las primeras propuestas que se formulen.

Servicio de la plaza para el 11 de Julio—Guardias del principal y cárcel Sagunto.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, segundo capitán de la Reina.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

LA FAMILIA

Hipócritamente, porque de otra manera sería una verdadera monstruosidad, algunas escuelas avanzadas, las que figuran en el último límite del delirio intelectual por las teorías que sostienen, llegan hasta á combatir la familia, sosteniendo la disparatada tesis de que debe desaparecer.

Ya hace algunos años un célebre escritor francés y avanzado sociólogo sostuvo la teoría de que la propiedad era un robo y la familia una mentira.

Desde aquella fecha hasta el día se ha avanzado mucho en el camino de esta demencia de negaciones.

Claro es que estas teorías no se sostienen con completa desnudez, sino que se ofrecen en pequeñas dosis, que unidas llegan á la consideración final de que la familia debe desaparecer.

El sistema que emplean no deja de halagar á los ignorantes, á los holgazanes y á los viciosos.

Para terminar con la familia, la más sagrada institución humana, y la que merece los mayores respetos, se comienza por quitar obligaciones al hombre, diciéndole que los hijos, ó sea uno de los más altos deberes que pueden tenerse, deben de estar á cargo de la colectividad y luego se proclama la teoría del amor libre como desideratum del Supremo bien.

Claro es que con estos dos extremos se obtiene la desaparición de la familia, si se borra el amor de los hijos y si se da rienda suelta á la depravación por medio del amor libre, si pudiera consumarse ese absurdo.

Por fortuna, contra tales enormidades están las leyes de la moral, contra las cuales no podrán prevalecer ahora ni nunca las utopías y las exageraciones, y por eso mientras haya hombres sensatos, la familia subsistirá en el mundo.

Comisión provincial

Sesión del 3 de Julio

En ella se tomaron los acuerdos siguientes:

Informar en el sentido de que procede aprobar definitivamente el proyecto de una carretera del Estado que partiendo de la de Bojalence á Villa del Rio, en la Cruz de los Portales, enlace con la del Villa del Rio á Porcuna, en la villa de Lepera.

Suspense de empleo y sueldo al peón caminero Joaquín Martínez Baena.

Conceder ingreso en la casa Hospicio á Antonio Rodríguez Vida, María Josefa Gomez Coca, Carmen Bellido Recio y María Lara Ramirez.

Aprobar la certificación del Director General de Carreteras por las obras de conservación ejecutada en la de Puente Jenil á su estación.

Adquirir para colocarlo en el salón de sesiones un retrato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

X, por último, autorizar al director del Hospital de Crónicos para que enagene la caballería que existe en el mismo y para conducir cadáveres y adquiera otra y un volquete para el servicio del Establecimiento.

LA POLITICA AL DIA

Los gobernadores civiles que visitaron ayer tarde al señor Moret, han recibido la orden de estar el día 13 al frente de sus respectivas provincias.

El ministro de la Gobernación ha hecho un amplio estudio sobre la forma en que funcionan las asociaciones religiosas; á dicho estudio agrega el Sr. Moret un cuadro que contiene relación detallada del personal de los conventos.

Es probable que según los referencias que tenemos, se supriman algunos conventos, los cuales, en la actualidad, tienen poco personal, pasando los religiosos á otros de la orden y cuyos edificios tengan la capacidad bastante á admitirlos.

Así lo dice *El Español* de Madrid.

El ministro de Agricultura hablará á los directores de las compañías de ferrocarriles para ver si consigue que éstas acepten las pretensiones de sus empleados.

El Sr. Sagasta ha conferenciado con el ministro de Hacienda y con el señor Mellado. Relacionase esta conferencia con el nombramiento de gobernador del Banco, que se insiste será hecho en favor de D. Andrés Mellado.

Revistas agrícolas

Algo sobre el almendro

El almendro, como los demás árboles frutales, padece enfermedades y tiene enemigos que le combaten y destruyen sin reposo; y si bien aquéllas y éstos no son tan numerosos como los de otras plantas, no por ello los efectos son menos perjudiciales para su vida y fructificación.

Entre las enfermedades, debemos citar en primer lugar la *goma ó mal de lágrima*, y aunque esta enfermedad no es exclusiva del almendro por ser frecuente en el albaricoquero, ciruelo, manzano, etc., sin embargo, en el almendro es de excepcional importancia; por ser raro el almendro donde no se presenten varias plantas que la sufran, por eso nos detendremos en su estudio, exponiendo las opiniones de distinguidos agrónomos acerca de su formación y de los remedios modernos para combatirla.

Acercas de la causa originaria de su formación, hay divergencia de opiniones entre los agrónomos; el profesor Prillieux, del Instituto Nacional Agronómico de Francia, la atribuye á una degeneración de tejidos de la planta, producida por la modificación de las células, cuyos comienzos tuvieron lugar en las cavidades abiertas en la zona del cambium, alterándose en virtud de esta degeneración las funciones normales de la planta y las sustancias alimenticias depositadas en el interior de los tejidos, que, en vez de servir para su desarrollo, se emplean en la producción de la goma.

El ilustre bacteriólogo italiano Doctor Comes, en sus estudios sobre la materia, atribuye la degeneración de los tejidos á una bacteria designada con el nombre de *Bacterium Gummi*; más la existencia de esta bacteria deja lugar á dudas, desde el momento que no se ha confirmado prácticamente en los ensayos de transmisión por injerto.

Otro agrónomo, Mr. Pierre Passa, cree que la causa originaria es debida

á un hongo, *Coryneum beyerinkii*, que desarrollándose en los tejidos de los árboles frutales de hueso, transforma en goma las membranas de las células de la médula, de las fibras medulares y también del parénquima leñoso, dando lugar algunas veces á la aparición de manchas circulares y oscuras en las hojas.

El Dr. don Bernardo G. Aliño, en su excelente obra *El Naranja*, después de dar á conocer las opiniones de Briosi, Wolfenstein y Comes sobre la materia, tiene por indubitable que esta enfermedad tiene carácter de infecciosa, propagándose á los naranjos con las aguas de riego; y después de interesantes observaciones acerca de esta enfermedad en el naranjo, añade: «ya sea la causa eficiente un bacillo ó un hongo, parece que las toxinas elaboradas por los gérmenes trastornan el metabolismo orgánico ó bio-químico de las funciones celulares protoplasmáticas; mediante el cual el almidón y la celulosa de las zonas cortical y leñosa se transforman parcialmente en goma. Este nuevo compuesto, continúa, inunda paulatinamente el árbol, detiene el curso de la savia, rompe el equilibrio vital, entra pronto en putrefacción, y si bien al principio parece que activa las funciones reproductoras, no tarda en acabar con la nutrición de la albura, invade las raíces y produce la muerte del árbol».

El distinguido tratadista don Mariano Vallés, en su ya citado libro *El Almendro*, consigna el ser un hecho reconocido, el que la goma es contagiosa, constituyendo las partes del árbol que la segregan un foco de bacterias y de oíptógamas, que ponen en grave riesgo la vida de las ramas y troncos atacados.

Mas de las opiniones expuestas se desprende que no está suficientemente estudiada la materia, y que mientras no se obtengan cultivos puros del bacilo que produce el mal, siempre quedará la duda de si pueden ser otros los gérmenes productores.

Por último, se tienen como causas ocasionales de esta enfermedad, el vegetar el almendro en terrenos arcillosos y húmedos, el emplear con exceso abonos orgánicos azoados, el practicar mal la poda, y muchas veces se manifiesta en hojas y frutos á consecuencia de una helada y pedriscos.

Modo de combatirla.—Muchos han sido los remedios desde antiguo puestos en práctica, la mayor parte de dudosos resultados, por esto únicamente nos limitaremos á exponer los que, empleados de reciente, parece resultan más eficaces, sin que por ello pueda afirmarse sean el verdadero antídoto de la enfermedad.

Según la prensa profesional, en la Escuela de Arboricultura de Waldenswyl se ha empleado con éxito el ácido acético. Para ello se aplica á las hojas un trapo empapado en una mezcla por partes iguales de agua y ácido acético concentrado, cuidando de levantar el vendaje de vez en cuando á fin de quitar el tejido muerto y la goma recién formada; se coloca de nuevo el trapo bien empapado con la antedicha mezcla, repitiéndose la operación durante varios días hasta que desaparezca la goma y las heridas queden cicatrizadas.

Este tratamiento se nos ha dicho, por quien lo ha empleado, que además de entretenido, no siempre resulta eficaz.

Otro tratamiento moderno es, el uso del alquitran como mástico; para ello se limpia previamente de goma la parte atacada, se pulveriza con creosina al

1 por 100, y cuando ya seco se embadurna con el alquitran. Nosotros no lo hemos experimentado, pero hemos oído á algunos agricultores que tienen este remedio como uno de los mejores.

Ultimamente, el empleo del lisol como desinfectante, disuelto en agua al 3 por 100, y el del caldo bordelés concentrado al 6 por 100 de sulfato y 1 y medio por 100 de cal, parece son los dos mejores antídotos empleados hasta el presente; debiendo advertir que para la mejor eficacia de estos remedios, conviene que la desinfección de los árboles se haga en invierno, á fin de destruir los gérmenes ocultos en las hendiduras de la corteza y que solo esperan que la temperatura les sea favorable para desarrollarse y cumplir su misión.

EL VERANO

Dos aforismos del señor Letamendi:

—Veranear en sitios muy frescos es dejar sin verano la piel, y en invierno los riñones. Perjuicio es este que de ordinario se revela á plazo largo; pero que, á veces, se sufre en la inmediata otoñada.

—Los largos veraneos, bajo clima muy distinto del habitual obligan al individuo á readaptarse en su propio país durante la estación más peligrosa del año. De ahí la proporción de casos graves de enfermedades infecciosas y otras diversas, entre sujetos recién llegados á su ciudad tras prolongado verano.

Incendio en Sevilla

Esta madrugada á las tres y cuarto se declaró un violento incendio en la calle Tintores, número 11, almacén de comestibles.

Las llamas destruyeron las existencias y el edificio.

Un infeliz dependiente nombrado Antonio Barquin pereció por asfixia y quedó casi carbonizado por las llamas.

Era cuñado del dueño del establecimiento; este estaba asegurado en 15.000 pesetas.

Las pérdidas no se habían calculado al cerrar la edición los periódicos de Sevilla de donde tomamos los detalles antecedentes.

Minera

Demarcaciones aprobadas

El Gobernador civil de esta provincia ha aprobado las demarcaciones de los registros mineros siguientes:

12 pertenencias de la de hierro Constantina, del término de Montilla, á nombre de don Luis Gallo Molina.

12 de la de idem Santa Aurelia, de Montemayor, para don Rafael Panadero Muñoz.

24 de la de plomo Nuestra Señora de la Aurora, de Priego, para don Luis Villena Flores.

16 de la de idem San Antonio, de idem, para el mismo.

25 de la de idem La Sagrada Familia, de idem, para don Francisco Pareja Aranda.

24 de la de hulla La Previsora, de idem, para don Adriano Portales Ortega.

8 de la de hierro Santa María, de idem, para don Arturo Ruiz Roldán.

12 de la de idem San Antonio, de Caba, para don Antonio Gómez López.

15 de la de hulla Juanito, de Zuheros, para don Lázaro Biedma Muñoz.

La víspera del desastre

Al producirse la catástrofe buscaron los gobernantes un subterfugio y los gobernados un consuelo en la idea de regeneración. Esta fué la palabra á la moda. Los mismos que habían labrado nuestra ruina, erigieron en nuestros regeneradores. Para ello encarecióse la necesidad de radicales reformas, de cambios profundos en la manera de ser nacional. Por más que inquirimos, no descubrimos desde 1899 acá el menor cambio ni la menor reforma.

En el primer semestre de 1898 nos hallábamos en víspera de la catástrofe, en el primer semestre de 1902, en víspera de la catástrofe nos hallamos también.

Los hombres son los mismos; el régimen idéntico; las costumbres políticas no han variado en lo más mínimo. Somos presa de los mismos vicios, víctimas de las mismas preocupaciones, esclavos de las mismas rutinas.

Tan análoga es nuestra situación á la de entonces, que, á pesar de la pérdida de nuestro imperio colonial, la minúscula colonia del Muni nos conserva la ilusión de las turbulencias ultramarinas.

Nuestra política internacional es hoy tan nula y tan inepta como lo era hace cuatro años. No sabemos á dónde vamos, ni lo que queremos, ni lo que somos. Cada cual ensalza los intereses de su partido, para salvar sus intereses personales. Las ideas son un pretexto. La patria casi no existe.

Nos libramos por el afrentoso tratado de París del peligro yanqui; y hémos aquí frente á frente al peligro inglés. Se labora; no desde Cayo Hueso; sino desde Gibraltar.

Lo mismísimo que en 1898, los periódicos enemigos de meterse en honduras, afectan cierto desdén ante los riesgos que nos amenazan. Escribese que es indigno del carácter español el pensar que pueda haber ingleses capaces de entrar á tambor batiente en nuestro territorio. Insinúase que lo de las probables columnas da invasión es una quimera, y que á quien se atreva con nosotros, le está reservada una lección terrible. Táchase de poco patriótico el pesimismo. El Gobierno lo vé todo de rosa. Jo que es susceptible de alarmar los espíritus ó de obligarle á salir de su atonía, lo desmienta sistemáticamente. Las graves cuestiones relacionadas con la integridad nacional, deben ser borradas de la orden del día. El avestruz, por huir del peligro, escondió la cabeza debajo del ala.

Entre tanto, nos humillamos cautelosamente. Complacemos á Inglaterra en cuanto de nosotros exigiese Inglaterra no nos lo agradece. Cada una de nuestras complacencias es una abdicación, y á cada una de nuestras abdicaciones nuestro adversario gana terreno. Cuanto más le damos, más pide. Y pronto, muy pronto, ni siquiera tomará lo que le plazca.

Al estallar la tormenta, nuestra conducta será como en 1898.

No hay ninguna razón para que no sea así. Nuestro nivel moral, nuestro nivel patriótico, nuestro nivel político, lejos de elevarse, han experimentado de entonces acá una considerable depresión. Solamente los incautos, los sentimentales, los cándidos, los inocentes se formarán ilusiones. Los términos de la capitulación acaso estén ya concertados. A esta capitulación suprema se le llamará *modus vivendi*. Y como descargo de conciencia, los autores de esta nueva desdicha invocarán el tratado de París, para demostrar que aquello fué peor, puesto que nos hizo perder centenares de Islas, mientras que en Gibraltar solo perderemos algunas leguas de territorio, conquistando en cambio la buena amistad de una gran potencia.

Véase la similitud de las circunstancias, la invariabilidad de los procedimientos, la inmutabilidad de los errores; y puesta la mano sobre el corazón, digan las gentes de buena fé si hoy, como en junio de 1899, no nos hallamos en víspera del desastre.

(De *El Centinela del Estrecho de Gibraltar*.)

DE LA ALCALDIA

ADOQUINADO

Acordada por el excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia la celebración de la oportuna subasta para contratar las obras de adoquinado y sustitución de las aceras del trayecto de la calle de Góngora comprendido desde el Gran Capitán á la de Arca del Agua, construcción también de nuevos pavimentos de la misma clase en la calle de Angel de Saavedra y en la de Pedregosa hasta la entrada á la de José Rey, así como la instalación de un paso de adoquines á la salida de la puerta de Sevilla, quedan expuestos al público en la sección respectiva de la Secretaría municipal por término de diez días los planos, presupuestos y pliegos de condiciones referentes á dichos servicios, advirtiéndose que transcurrido ese plazo no se atenderá á ninguna de las reclamaciones que se produzcan contra aquellos.

Córdoba 9 de Julio de 1902.—José García Martínez.

OTRA SUBASTA

Resuelta por la municipalidad de mi presidencia la celebración de la oportuna subasta para contratar la realización de las obras inherentes á la rehabilitación de la cañería del venero de Santa Clara en el trayecto que media desde dicho manantial hasta el acometimiento de aquella en la atarjea de la Torrecilla, anúnciase por término de diez días el remate de dicho servicio cuyo acto se verificará bajo mi presidencia en el despacho de esta Alcaldía á las catorce horas del lunes 21 del que rije.

El tipo para tomar parte en la licitación se fija en la suma de dos mil ciento cuarenta y cuatro pesetas veintitres céntimos.

Los que deseen interesarse en la subasta consignarán en concepto de depósito provisional ciento siete pesetas veintitres céntimos quedando obligado el rematante á convertir esa cantidad en fianza definitiva elevándola á la de doscientas catorce pesetas cuarenta y dos céntimos luego que se le adjudique el contrato.

El presupuesto y pliegos de condiciones referentes á aludidos trabajos, contra los cuales no se ha producido reclamación alguna durante el plazo porque han estado expuestos al público, quedan de manifiesto en la sección

de Fomento de la Secretaría municipal en donde desde esta fecha pueden examinarse.

Las proposiciones se presentarán en el transcurso de la media hora de duración de la subasta en pliegos cerrados dentro de los que se incluirán la cédula del licitador y el resguardo que acredite la constitución del depósito provisional debiendo redactarse aquellas en papel de clase undécima (timbre de una peseta) con arreglo al siguiente

MODELO

Don F... de T... vecino de... como acredita con la cédula personal de... clase número... que acompaña, enterado detalladamente del presupuesto y pliegos de condiciones periciales y económico-administrativa referentes á la ejecución de las obras de rehabilitación de la cañería del venero de Santa Clara desde ese punto hasta su enlace con la atarjea de las aguas de la Torrecilla, se obliga y comprometo á realizar dicho servicio con arreglo á las cláusulas que lo regulan por la suma de... (aquí la proposición admitiendo ó mejorando el tipo fijado). Fecha y firma...

Los licitadores que en representación de otras personas formulen proposición, presentarán además la copia de la escritura de mandato que los capacite para gestionar á nombre de sus poderdantes, bastantado previamente dicho documento por el señor regidor síndico don Luis Junquito y Carrión.

Lo que se anuncia para la general inteligencia, advirtiéndose que el término para la ejecución de repetidas obras es de veinticinco días y que su importe se abonará tan pronto como se apruebe la recepción definitiva de las mismas y que serán de cuenta del rematante el reintegro del expediente y los gastos que de él se deriven así como los de inserción de este edicto en el *Boletín Oficial* de la provincia.

Córdoba 10 de Julio de 1902.—Jaime Aparicio.

CORAZÓN DE NIÑA

En el silencio se oía el rumor lejano de la fuente, que en el fondo, del laberinto cantaba con su voz de cristal. La luna llegaba hasta el centro del salón y marcaba algo, camino de luz, como la estela de un fantasma. Nosotros paseábamos en silencio. Concha se apoyaba en mi brazo. En medio del recogimiento sonaron pasos lentos y cansados. Entró Candelaria, la antigua doncella de mi tía Agueda. Traía una lámpara encendida, y Concha exclamó como si despertarse de un sueño:

—¡Ay!, llévate esa luz.
—¿Pero van á estar á oscuras?
Miren que es malo tomar la luna.
Concha preguntó sonriendo:
—¿Por qué es malo, Candelaria?
La vieja repuso, bajando la voz:
—Bien lo sabe, señorita... ¡Por las brujas!

Y Candelaria se alejó con la lámpara, haciendo muchas veces la señal de la cruz. Seguimos nuestro paseo silencioso. Un reloj de cuoco, que acordaba el tiempo del fundador, dió las siete. Concha murmuró:

—¿Qué temprano anochece! ¡Las siete todavía!
—Es el invierno que llega.
—¿Tú, cuándo tienes que irte?
—¿Yo? Cuando tú me dejes.
Concha suspiró.
—¡Ay! Cuando yo te deje! ¡No te dejaría nunca!

Fuimos á sentarnos en un canapé. Desde allí veíamos el jardín iluminado por la luna, y los cipreses mustios, destacándose en el azul litúrgico, coronado de estrellas, y una fuente negra con aguas de plata. Concha me dijo:

—¿No oyes?
Los mirlos que cuidaba D. Benito, el cepellán, silbaban una vieja "riversana" prisioneros en su jaula de cañas colgada sobre la puerta del salón. En el silencio de la noche, aquel ritmo alegre y campesino evocaba el recuerdo de las felices danzas célticas, Concha empezó también á cantar. Su voz

era dulce como una caricia. Se levantó y anduvo vagando por la galería. Allá en el fondo, toda blanca en el reflejo de la luna, comenzó á bailar uno de esos pasos de égloga alegres y pastoriles. Pronto se detuvo suspirando.

—¡Ay, cómo me cansó!
Yo acudí á sostenerla. Cruzó las manos sobre mis hombros, reclinando la mejilla. Recuerdo que me asusté un poco al oír los latidos de su corazón. Ella me dijo:

—Los médicos me han prohibido bailar. ¡Dicen que es muy dañoso!...

—¿Quién sabe lo que es dañoso!
—Yo únicamente cuando bailo siento que tengo corazón... ¡Y eso nos pasa á todos!...

—No Concha. Hay quien baila y tampoco se entra.

Era tan encantadora su ingenuidad, que hoy casi tengo remordimientos por haberla desengañado. Fué una cruel dad decirle. Me miró con sus bellos ojos de enferma y sonrió tristemente. Sin embargo, sospecho que no me creyó y eso me consuela.

R. del Valle Inclán.

ORIENTAL

GACELA

Tú la reina de mis sueños,
de mi vida la sultana,
la de aliento perfumado
de aromática fragancia.
la de ojos grandes y azules
bellos como la esperanza
donde existe todo el fuego
del puro sol de tu patria,
y en los cuales se reflejan
las ternuras de tu alma...
Tú la preciosa azucena
que el profeta trasplantara
de los jardines de Oriente
á la vega de Granada...
Tú la hurf de las hurfías
la de la frente de nácar,
la que con una sonrisa
enloqueces y arrebatas;
y si hay en ella desdenes
produce tanta desgracia;
si llegasen á esta guzla
el fuego de tus miradas
y aún existe aquel recuerdo
de la deliciosa zambra
donde juntos nos hallamos
y en mi nació la esperanza
rompe tu eterno silencio,
dulcifica mi desgracia,
sal á calmar mis amores
con las más tiernas palabras,
y luego cuando te canses
si no llegase á tu alma
el fuego que arde en la mía
y quieres abandonarla,
yo te seguiré adorando
con mi salvaje constancia
y ocultaré mis amores
con el fragor de batallas
y olvidas tus desdenes
entre la sangre cristiana.

Antonio Heredero.

Crónica Provincial

DE CASTRO DEL RÍO

Subió al cielo

A las once y media de anoche dejó de existir el hijo de mi muy querido amigo D. Bonifacio Gómez Rodríguez, Bonifacio Gómez Cañero de 17 meses de edad.

El entierro se ha celebrado esta tarde á las cuatro y media, asistiendo á él la mayor parte de los socios del "Círculo de la Amistad."

Para asistir á dicho acto se han cerrado todos los establecimientos de tejidos y paquetería.

El féretro y las cintas eran llevados por individuos del comercio.

A sus desconsolados padres envío mi más sentido pésame.

El Corresponsal.

10 VII-902.

Un muerto

Días pasados ocurrió un sensible en la mina *La Parrilla*, del término de Pueblo Nuevo del Terrible.

El obrero José Castillo Concha caminaba por una galería al tiempo que en sentido contrario iba una wagoneta de carbón.

Creyó el Castillo que había espacio para permitir el paso y se apartó á un lado siendo alcanzado por la wagoneta que le produjo varias contusiones y una peritonitis hipertóxica, á consecuencia de la que falleció en el hospital 24 horas después.

Escuelas

El rector de la Universidad literaria de este distrito ha hecho el nombramiento en propiedad, como consecuencia del concurso de traslado del año anterior, de maestra de Palenciana, á favor de doña María Zambrana Delgado.

Detención

La guardia civil del puesto de Bujalance ha detenido á Manuel Gordillo López, como autor de la venta de un burro de ilegítima procedencia.

Agresión

Cuatro gitanos nombrados Alejandro, Manuel y José María Jiménez Carmona y un hijo del primero nombrado Luis, agredieron á una pareja de la Guardia civil en Lucena en el instante de conducir á Antonio Jiménez Carmona (a) *Amigueta*, al que pretendieron poner en libertad. La pareja los puso en precipitada fuga y fuerza del mismo benemérito instituto detuvo poco después á los primeros.

Corresponsal

Ha sido nombrado corresponsal del Defensor en Hinojosa del Duque, nuestro estimado amigo y correligionario D. Manuel González Pérez.

Oro muerto

En la mina Santa Elisa, Pueblo Nuevo, y estando colocando un tubo de ventilación en el pozo Comite, por un movimiento brusco del tubo fué despedido el obrero Francisco Prieto Crespo y cayendo al fondo del pozo, quedó muerto instantáneamente.

El hecho ocurrió el domingo á las 10 y 30 minutos de la mañana.

Crónica Local

De viaje

Ha marchado á Fuente Obejuna, su pueblo natal, donde pasará una corta temporada nuestro querido amigo el canónigo de Sevilla don Manuel Rodríguez Sánchez, Rector del Semanario de San Pelagio.

Boda próxima

Al Capitán general de Andalucía se ha cursado instancia del comandante del regimiento lanceros de Sagunto don Francisco Urqueta Benitez, solicitando real licencia para contraer matrimonio con la señorita María de la Concepción Rubio y Castillo, hija del marqués de Valdeflores.

De sociedad

Es fácil que el próximo miércoles en que celebra su fiesta onomástica la señora marquesa del Mérito se despidan de sus amigos para emprender un viaje al norte durante el verano.

Teatro Circo

La empresa que actúa en este teatro visto el calor asfixiante de estas días y atendiendo á indicaciones que se le han hecho ha acordado levantar las planchas de zinc de las laterales, como se ha hecho en años anteriores.

Pagas

Han sido concedidas dos pagas de supervivencia á doña Francisca Castillo de León y Aguilar-Tablada, viuda de don Amador Saenz, delineante que fue de Obras públicas.

Estreno

Esta noche á tercera hora se verificará el estreno de la zarzuela de Eugenio Sellés y Vives titulada *La Balada de la luz*.

Viene precedida de gran fama, verémos lo que queda.

Monte de Piedad

El lunes próximo tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la oficina Central y Sucesoral primera durante el mes de Septiembre último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse. Podrán ver las alhajas las personas

que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desea lista impresa de las mismas.

El acto dará principio á las diez de la mañana.

Asociación de dependientes

El día 15 del presente mes espira el plazo acordado en Junta directiva, para el examen de los proyectos del Reglamento de Montepío provincial y del descanso dominical.

Socorro á literatos

La Real Academia Española anuncia en la «Gaceta» que, encargada de adjudicar el premio fundado en su testamento por el Sr. D. José Piquer para la mejor de las obras dramáticas que en cada año se hayan compuesto, no han encontrado en ninguna de las escritas en 1901 mérito suficiente para obtener tal recompensa.

En su consecuencia, la cantidad correspondiente á dicho premio se distribuirá entre los literatos pobres, prefiriendo siempre á los enfermos y ancianos y á los que por su honradez se hallan hecho acreedores á esa distinción.

Personal de Ferrocarriles

Ha sido nombrado ingeniero jefe de la Explotación en los ferrocarriles Andaluces don Agustín S. Jubera, ilustrado ingeniero agregado á la Dirección y actual secretario de la misma.

Para sustituir á don Carlos Alessandri, ingeniero jefe de vias y obras, dimisionario, ha sido nombrado Mr. Joinard, antiguo funcionario de los ferrocarriles.

Certamen de bandas

En la segunda quincena de Agosto se verificará en Gijón un certamen de bandas cuyos premios son los siguientes:

1.º de 10.000 pesetas; 2.º de 7.000; 3.º de 5.000; 4.º de 3.000 si al certamen concurren Bandas extranjeras, y 1.º de 7.000 pesetas; 2.º de 5.000; 3.º de 3.000 si concurren sólo Bandas nacionales.

Los pagos se efectuarán en el segundo día siguiente al certamen.

El Ayuntamiento facilitará alojamiento á las bandas matriculadas.

Pueden tomar parte en el certamen todas las bandas militares y civiles, españolas y extranjeras que lo soliciten antes del 15 de Julio.

Retrato

Por la comisión provincial se ha dispuesto que nuestro buen amigo D. Julio Romero de Torres, profesor de composición y colorido de la Escuela de Bellas Artes haga un retrato de S. M. el Rey con destino al salón de sesiones.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 48'30; á la sombra 42'30; mínima 25'20; media 34'00; agua de lluvia en milímetros, 0'00; altura barométrica en idem, 757'20; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, S.

Enfermo

Se encuentra enfermo el capitán de caballería y adante del Excmo. General Gobernador Militar de esta plaza, D. Manuel Gallo Molina.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Detención

Ayer fué detenido un individuo que promovió escándalo al ser amonestado porque no se bañaba en sitio conveniente.

Caída

Ayer tarde en el Realejo se cayó una niña de un carro produciéndose una herida en la frente que no le fué curada en la casa de socorro por negarse su padre á ello.

Curdas

Al depósito de monas fueron conducidos esta madrugada un hombre y una mujer en estado de corambre que promovieron escándalo en la calle Gutierrez de los Rios.

El Teléfono

Nuestro estimado colega *El Español* en su número de anoche aboga por la propagación del uso del teléfono en Córdoba, que tiene hoy un número limitado de abonados y propone se convoque una reunión con indicado fin.

Los coros Clavé

Invitados por el Gobernador civil

de la provincia se reunieron ayer en su despacho las autoridades, presidentes de los círculos de recreo, representantes de las sociedades obreras y los directores de la Económica y de los periódicos locales con el objeto que ayer indicábamos.

Las voces que pueden venir, según las facilidades que se les den, ascienden á ochocientas; y si hemos de admirar las maravillas de esos coros, se imponen cuantiosos gastos.

Reconociéndolo así el señor Aparicio, ofreció poner á la orden del día, en la primera sesión del Ayuntamiento, una moción para que el municipio encabezase, con la mayor suma posible, la suscripción necesaria.

Acordose que todos los presentes, excepto las autoridades, bajo la presidencia del alcalde, constituyan la comisión que ha de practicar los trabajos y gestiones conducentes al indicado fin, encargándose los periódicos locales de propagar entre el vecindario y entre los pueblos de la provincia el deseo de oír á la notable masa coral, cuya fama aumenta cada día, haciéndose digna de la hospitalidad y honores que por todas partes se le tributan.

No hay que decir que EL DEFENSOR DE CÓRDOBA en la medida de sus fuerzas coadyuvará al esplendor de la anunciada visita que debemos agradecer doblemente por el honor que se nos dispensa y porque así podremos escuchar esos coros de ilustrados obreros que han alcanzado universal renombre.

Balance del Banco

El balance del Banco de España, correspondiente á la semana anterior, arroja los siguientes datos: las existencias en oro han aumentado 249,473 pesetas, y las de billetes, 3,933 825; las de plata han disminuido 35,568 pesetas.

A Málaga

Probablemente se organizará en Córdoba un tren botijo que llegará á Málaga los días 24 y 26 de Agosto próximo, con motivo de las proyectadas corridas de toros, en las que matarán Mazantini y Quinito.

Verdugo

Se asegura que ha presentado la dimisión de su honroso cargo el verdugo de la Audiencia de Granada.

Es de suponer que al anunciarse la vacante el número de licitadores será extraordinario, para demostrar que la sociedad se humaniza y que marchamos rápidamente á la tan decantada confraternidad universal.

Excursión

La sociedad cordobesa de excursiones tiene en proyecto una para el próximo domingo. Los socios saldrán en el tren mixto de Sevilla con dirección á Almodóvar y regresarán en el carreta.

De veraneo

Ayer salió de Madrid para Zaragoza donde pasará una temporada nuestro apreciable amigo y correligionario el digno diputado á Cortes por esta circunscripción D. Juan de Isasa y Echeñique.

Ruinosa

Se encuentra en este estado una casa de la calle Saravia que empezaron á derribar hace algún tiempo, y cuyo trabajo no siguieron por razones que no se nos alcanzan.

Llamamos la atención de la alcaldía para que dicha obra no continúe paralizada con evidente peligro de los transeúntes.

Deuda perpétua

Por Real orden se ha dispuesto que el primer sorteo para amortización de la Deuda del 5 por 100, creada por el Real decreto de 5 de Junio último, y que debía tener lugar el día 15 del actual, se verifique el 10 de Agosto próximo y que hasta tanto que la suma destinada en cada trimestre á la amortización de títulos de dicha Deuda de las series D, E y F no alcance para amortizar 10 títulos de la primera y cinco de las dos restantes, los sorteos correspondientes á dichas series y trimestres se verifiquen sorteando uno á uno los títulos emitidos dentro de la cantidad que permita la suma destinada á este objeto en cada trimestre.

Accidentes del trabajo

En el taller de carros del Campo de S. Antón resultó ayer con una herida en el labio superior y una luxación en la muñeca el obrero Rafael Luque Blanco.

Ayer á la una de la tarde sufrió una quemadura en el pié derecho mientras fundía metal para el patin de una máquina del depósito de los Ferrocarriles andaluces el obrero Aquilino Busto Morales.

Conejito

Se encuentra algo mejor nuestro valiente paisano. Mañana saldrá de Pamplona con dirección á Córdoba.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy por promover escándalo en la calle Borja Pavón á un individuo; por idéntica causa en la calle Jesús María á otro; por idem idem en la calle de Claudio Marcelo á otro más y por entrar por el lado opuesto del Gran Capitán á un cochero.

Putrefactos

Por el perito D. Antonio González se ordenó esta mañana fueran retirados de la venta pública cuatro kilos de boquerones que se hallaban en completo estado de putrefacción y fueron arrojados al río.

Cafés del Gran Capitán y Cervecería

HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de vainilla.—Chufa.—Limón.

PARA MAÑANA

Mantecado.—Crema de vainilla.—Fresa.—Chufa.—Limón.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Juan Gualberto, y San Félix.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en el convento de religiosas de Capuchinas, por doña Rafaela Barbudo, en sufragio de sus esposos.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) mañana sexto día de novena á Nuestra Señora del Carmen. A las seis de la mañana habrá todos los días Misa rezada, durante la cual se rezará el santo rosario y á continuación se hará la novena.

Todos los fieles que asistan á esta novena, cinco días al menos, podrán ganar Indulgencia Plenaria, previa la confesión y comunión y visita de la iglesia con las intenciones acostumbradas.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

COTIZACIÓN DEL DÍA 10 DE JULIO

Deuda perpétua al 4 por 100 interior, contado. 72'20

Idem fin del corriente. 72'27

Deuda perpétua al 4 por 100 exterior estampillado. 00'00

Deuda amortizable al 5 por 100 93'35

Banco Hipotecario, Cédulas 5 por 100. 102'20

Acciones del Banco de España 463'00

Idem de Tabacos. 390'00

CAMBIOS.—París á la vista. 37'25

—Londres, á la vista 00'00

Mercado de Córdoba

Aceite, de 32 1/2 á 33 reales arroba; trigo duro á 36, reales fanega; id. blanquillo, de 38 á 39; cebada, á 20; habas castellanas, á 38; cochineras, á 39; alpiste, á 46; garbanzos tiernos, de 85 á 90; idem duros, á 47; escanda, á 17; harina blanca extra, á 17 1/4 reales la arroba; idem idem corriente, á 16 3/4; idem recia asemolada, á 14 1/4; idem idem superior, á 14; idem corriente, á 13 1/4; idem idem de tercera, á 11; salvado cabezuela, á 11 reales fanega; idem moyuelo, á 7; idem baja, á 6.

ADVERTENCIA

Suplicamos á aquellos de nuestros abonados que durante los meses de verano se ausenten de esta capital, pasen á nuestras oficinas nota clara y exacta de las señas de su domicilio en ésta y las del punto donde se les tenga que remitir el periódico, sin aumento de precio, á fin de evitar confusiones en nuestra Administración y que sufran retraso nuestros suscriptores en el recibo de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

Pasatiempos

CHARADA

El *prima terciu* es señal de haber muerto una persona; peso *dos tres* el que vale, ya descontada la alforja; que *tres dos Jove* se ha visto según la profana historia. El *total* es una clase de las románicas bôvedas. (La solución en el próximo número.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR: CON-TEN-TA

La han acertado, Marcos el enamorado, Currinche el de la oficina, Gay Chico y Poli.

LIBROS

Aves sin nido, poesías de D. Marcos R. Blanco Belmonte, precedidas de un prólogo de D. Manuel Reina. Precio dos pesetas.

Lluvia de flores, poesías por D. Enrique Redel. Precio, una peseta.

Sin Ritmo, ensayos poéticos por don Daniel Aguilera, con una carta prólogo de D. Enrique Redel. Precio, dos pesetas.

A la sombra de la Mezquita, trabajos en prosa por D. Julio Pellicer.

Tierra Santa: Ecos de viaje, por el Dr. D. Manuel de Torres y Torres, dignidad de Arcediano de la Metrópolis de Sevilla, con una carta-prólogo de don Francisco Borja Pavón y un epílogo en verso por D. Enrique Redel. Precio, tres pesetas.

Manual del buen aficionado á las corridas de toros, por K. Ch. T. y Selarombajo la censura y aprobación del inteligente ex-matador de toros D. Manuel Carmona.—Precio: 0'75 céntimos.

Agencia de Negocios, comedia en un acto, prosa y verso, original de D. Antonio A. Morales y D. Florencio Páez Serrano, estrenada con lisonjero éxito en el Teatro Miñón, de Segovia.

De venta, en la Administración de este periódico.

Almanaque del vinicultor para 1903, por la redacción de *La Revista Vitícola y de Agricultura*, contendrá las siguientes secciones: Juicio meteorológico para 1903.—Santoral—Calendario Vitivinícola.—Medidas vinícolas.—Monedas, pesos y medidas de diferentes países.—Tarifa de correos y tasa para telegramas.—Viticultura.—Vides americanas y europeas.—Injerto.—Poda.—Abonos.—Labores de arado para obtener una economía en el cultivo de 70 por 100 cuando menos.—Enfermedades de la vid y su tratamiento.—Viticultura.—Vendimia.—Ensayo y corrección de los mostos.—Enyesado.—Clarificación.—Trasiego.—Vinos blancos y vinos generosos.—Vinos imitados.—Fabricación de mistelas.—Enfermedades y defectos de los vinos, medios de prevenirlas y su corrección.—Aprovechamiento de los residuos de la vinificación.—Heces y tártaros.—Aguardientes y licores.—Licores por destilación.—Licores en frío sin horno y sin alambique.—Recetas y procedimientos útiles.

Su precio 2 pesetas y 2'50 certificado.

Este libro formará un volumen de más de 200 páginas en 8.º francés con 40 ó 50 grabados que ilustrarán el texto.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Gran compañía cómico-lírica bajo la dirección del primer actor D. Casimiro Ortas y el maestro concertado D. Matias Puchades.

FUNCION POR SECCIONES

Función para hoy.

Beneficio de la primera triple señoría Carmen Domingo.

Primera sección á las ocho y 3/4.—*La Trapera*.

Segunda sección á las nueve y 3/4.—*El barbero de Sevilla*.

Tercera sección á las diez y 3/4.—*La balada de la luz*. Estreno.

Cuarta sección á las once y 3/4.—*Enseñanza libre*.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 11 (4'50)

En el ministerio de la Gobernación han manifestado que todas las órdenes monásticas constituidas en España lo están con arreglo á la ley, y cualquiera duda que se suscite se resolverá de acuerdo con el Nuncio.

Es seguro que los ministros se ocuparán de este asunto en el Consejo de hoy.

—Hay esperanzas de solucionar satisfactoriamente el conflicto que plantean los empleados de ferrocarriles.

—Se cree que el premio de 6.000 pesetas ofrecido á la persona que detuviese á Cecilia, será entregado al individuo que indicó al capitán Tudel que la célebre criada se hallaba en Puigcerdá.

Los de ferrocarriles

Madrid 11 (14'45)

El ministros de Obras públicas ha conferenciado con la empresa de los ferrocarriles del Norte para ocuparse de la situación de los empleados y de las pretensiones de los mismos.

De una huelga

Según noticias de Bejar (Salamanca) en vista de que continúa la huelga de fundidores, el patrono ha cerrado el taller.

Viaje regio

Madrid 11 (14'50)

Telegrafian de Roma que al rey Victor Manuel ha marchado á Rusia.

Al partir el convoy regio, fué ovacionado estruendosamente.

Catástrofe horrible

Comunican de Cambia (Pensilvania) que ha hecho explosión una mina quedando sepultados seiscientos obreros.

Se cree que de estos han muerto doscientos

—Hay gran consternación en el vecindario.

Mencheta.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

UN NÚMERO
10 CÉNTS.

UN NÚMERO
10 CÉNTS.

OFICINAS: GONDOMAR, N.º 7, Bajo
HORAS DE OFICINA, DE 2 A 6 DE LA TARDE
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6
Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscrip-
tores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.ª plana, 15 en 2.ª y 30 en 1.ª A dos id. 10 id. en 3.ª, 25 en
2.ª y 50 en 1.ª

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó
más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

GONDOMAR, 7

CORDOBA

GONDOMAR, 7

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para
tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma in-
glesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de
Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente
de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible
competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FINCAS. Desde el día se venden ó arriendan las siguientes, encla-
vadas en el término de Belmez: Una haza de tierra nom-
brada "La Milana", de cuatro fanegas y media. Otra idem en el "Cortijo de Nevado",
de dos fanegas y media. Otra idem en la "Cañada de la Burra", de cuatro fanegas
y media. Otra idem en el camino de Córdoba, de dos celemines. Otra de viña en el
"Entredicho", de seis celemines, cuyas fincas pertenecieron á D. Manuel Triviño
Cuenca; y hoy á D. Lorenzo Cruzado Berengena, vecino de Villanueva del Rey, á
quien podrán dirigirse proposiciones.

AGUA DE AZAHAR

Marca LA MEZQUITA

TORIBIO HERRERO.-CÓRDOBA

Exportación á todo el mundo

Deseamos representantes con garantías

Nuestra agua de azahar es el remedio más eficaz que puede emplearse en las afe-
cciones nerviosas, comprendiendo las neurasténicas y las alteraciones funcionales del
corazón. Aun á las personas sanas se les recomienda su empleo como tónico.

Pedid en los cafés, farmacias, etc., agua de azahar, pues una cucharada en el café,
té, tila ó en agua azucarada, dá á estas bebidas un aroma riquísimo, altamente benefi-
cioso á la salud, y destruye la propiedad que tiene el café de quitar el sueño.

Con el azahar de Córdoba no puede competir ninguno en el mundo.
En Córdoba la falsificación no es posible, porque los productos empleados para la
falsificación resultarían más caros que el azahar.

Se vende en vasijas al por mayor ó embotellada.
Fabricamos también agua de hojas de naranjo, esencia de Azahar (néroli) y otras
esencias y productos del naranjo y de varias plantas y flores, ya para el público en ge-
neral, ya para los señores farmacéuticos, drogueros y para los fabricantes del ramo de
perfumería y jabonería.



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con Medalla de Oro
en la Exposición de Alejandria

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, em-
pastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el
mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

TIERRA SANTA ECOS DE VIAJE

POR EL MUY ILTRE. SR. DR.

DON MANUEL DE TORRES Y TORRES

Con un prólogo de

Don Francisco de Borja Pavón

Y un epílogo de

DON ENRIQUE REDEL

PRECIO TRES PESETAS

Se vende en esta Administración y en todas las Librerías.